

**900 дней блокадного Ленинграда в судьбе сержанта
из Адыгеи – моего дедушки Машукова Аскарбия Марзановича.**

Победа Советского Союза над Третьим рейхом – нацистской Германией и ее сателлитами — выдающееся событие мировой истории, которому в мае 2015 года, исполнилось 70 лет.

Наша страна вынесла на своих плечах основную тяжесть войны и сыграла решающую роль в разгроме гитлеровской Германии.

Одним из солдат, готовый отдать свою жизнь за Родину, за независимость страны, и отстоявший её в жесточайшей схватке, был простой солдат из Адыгеи – мой **родной дедушка**

И я с гордостью называю его имя - это Машуков Аскарбий Марзанович, ветеран Великой Отечественной войны.

Мною подготовлен материал, в котором включены воспоминания, фото, публикации по теме «Война в истории моей семьи» из уникальной книги, подаренной однополчанином и другом моего дедушки – гвардии майором запаса Чашиным Н.А. моей бабушке Книга эта, необычная **под названием «Гвардии «Катюша»** изданная в 1975 году. **В ней 318 страниц.**

И у меня особый интерес к этому важному в военной ситуации событию.

Причина, по которой я взялась за эту тему связана с тем, что в этом документальном историческом источнике, на страницах 282 -283 описывается подвиг моего дедушки Машукова Аскарбия Марзановича.

Он был призван на службу в Красную армию в РККА в 1940 году и служил рядовым. Вскоре рядовой Машуков Аскарбий из Адыгеи оказался в 6-й бригаде тяжелых гвардейских минометов, батареей которой командовал полковник А.М. Лобанов. (См. слайд 3).

Считаю необходимым в этой работе вкратце рассказать историю оружия под именем «Катюша».

Интересно проследить, откуда, из каких истоков получило начало это имя Катюша, откуда оно пришло. В первые же месяцы, после применения нового боевого оружия на фронтах Великой Отечественной войны, среди наших бойцов разнеслась молва о «Чудо-пушке».

Каждый называл новое оружие именем, которое было ему по душе. Но более всего полюбили имя Катюша – простое русское народное имя, которое все чаще слышалось по радио, в кино и на улицах, в воинских эшелонах и на прифронтовых дорогах. Русская народная песня «Катюша» была широко известна как в России, так и за её пределами. Но особенную популярность она приобретает в годы Великой Отечественной войны.

Песня Катюша стала не только событием в музыкальной жизни нашей Родины, или, как обозначают в современной терминологии, хитом, но и выдающимся общественным явлением. Миллионы людей воспринимали героиню песни Катюша, как реальную девушку, которая любит жениха - бойца - и ждет его ответа с фронта. Так и разнеслось по фронтам: «Катюша» стреляет! Вон «Катюша» горячие гостинцы понесла врагу!.. Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. был популярен такой куплет в тексте песни Катюша:

**Пусть фриц помнит русскую «катюшу»,
Пусть услышит, как она поет:
Из врагов вытряхивает души,
А своим отвагу придает!**

Война застала моего тогда молодого, в будущем моего дедушку Машукова Аскарбия Марзановича в Ленинграде.

900 блокадных дней были тяжелым испытанием для моего дедушки и всех жителей Ленинграда. Жители города не только сумели выдержать все тяготы и невзгоды блокады, но и активно помогали нашим войскам Красной армии в борьбе против ненавистного врага - фашистских захватчиков.

Приведу его рассказ. Мой дедушка, который всегда с болью в сердце вспоминал пережитое страной и народом, не любил рассказывать о войне, как и все, познавшие её страшные дни и ночи, вспоминал: «Солдатам выдавалось по 300 граммов хлеба в день. Одно только название, что хлеб, - сырой и липкий, с него на морозе текла вода. Как сейчас вижу картину: берет старшина трехсотграммовую солдатскую «пайку», режет на 3 части – на завтрак, обед и ужин. Раздаст по кусочку, а остальное – в железный ящик, под замок. Ведь у большинства офицеров семьи находились в Ленинграде, поэтому они часть и без того скудного пайка отдавали детям.

Помню, с какой радостью ждали мы баржу с Большой земли к 7 ноября 1941 года, на которой везли продовольствие. Но баржа была потоплена немцами»¹.

Годы идут, но прошлого не уносят, мы и сейчас не забыли этот подвиг. Каждое новое поколение стремится отдать свою дань преклонения перед легендарным подвигом ленинградцев, которые стояли насмерть.

Мой дедушка выжил, молодым воином прошел от Ленинграда до Берлина, от Нарвских до Бранденбургских ворот.

Мама вспоминает: «Помнится, он говорил: «Наши залпы по Берлину – это эхо девятидневной блокады города Ленина, эхо мук и страданий его жителей, горя, перенесенного советским народом от нашествия гитлеровцев».

На Пискаревском мемориальном кладбище захоронено около 470 тысяч ленинградцев. И они умирали ради будущего, которое стало сегодня нашим счастьем.

Никогда не забудется и будет передаваться из поколения в поколение Память о тех, кто с беззаветным мужеством и отвагой на фронте и в тылу ковал победу над фашизмом, о тех, кто в смертельной схватке с врагом отдал свою жизнь за эту победу. Советские люди на фронте и в тылу все 1418 дней и ночей войны достойно боролись за победу, преодолевали все трудности задачами, проявив при этом исключительное мужество